
3 верасня 2016 г.6 ВОДБЛІСКІ

Не аб ход насць 
на цы я наль на га

У пер шыя га ды вы ха ду га зе та 
на рус кай мо ве «Звез да» дру куе ў 
асноў ным ін фар ма цыю пра жыц цё 
пар тый ных ячэ е ек, ста но ві шча на 
фран тах. Ка рот кія і су хія па ве дам-
лен ні. І вось жа дзі ва: у та кі скла-
да ны час у ну ма рах пра скок ва юць 
аб вест кі пра ме ра пры ем ствы з наз-
ва мі на бе ла рус кай мо ве — не маг-
чы ма інакш, та му што наз вы свед-
чаць пра на яў насць бе ла рус кай 
куль ту ры. З ёю пры хо дзіц ца лі чыц ца 
ў пар тый ным ор га не, які вы да ец ца 
ў са вец кай рэс пуб лі цы. Прык лад 
та го, як ад мет ная куль ту ра пра ні-
ка ла скрозь ідэа ло гію. Ці ка ва гэ та 
на зі раць у за мет цы за 25 сту дзе ня 
1919 го да, зме шча най пад руб ры кай 
«Белорусский Советский те атр»: «В 
воск ре сенье, 26 ян ва ря «Па улін ка», 
опе рет та Я. Ку па лы в 2 деиств. С 
песнями и танцами». Ці ў лю тым та-
го ж го да — ін фар ма цыя пра «Апош-
няе спат кан не» Бе ла рус ка га тэ ат ра 
дра мы. Ці па ста ноў ка «Дзядзь ка 

Якуб» Ф. Аляхновіча. Трэ ба бы-
ло пад тры маць па раст кі куль ту ры 
сціп лых бе ла ру саў. 6 лю та га 1919 
го да ў пе ра да вым ар ты ку ле «На-
род ное просвещение» (на пер шай 
ста рон цы) ад зна ча юц ца «ужас ные 
условия, в ко то рых находится куль-
тур ная жизнь в Белоруссии», са 
спа сыл кай на ар ты кул у ад ным з 
па пя рэд ніх ну ма роў, дзе «говори-
лось о сложности и неотложности 
просветительской ра бо ты». «Бело-
руссия живет в бук валь ном смыс ле 
без школ и училищ». Па ча так 20-х 
га доў: са вец кая ўла да ста віць за да-
чы ў га лі не на род най асве ты. Га зе та 
ак тыў на ад гу ка ец ца.

10 сту дзе ня 1923 го да ў руб ры цы 
«Те атр и искусство» га вор ка ідзе 
пра но вую па ста ноў ку бе ла рус кай 
тру пы Бел дзярж тэ ат ра «Ма шэ-
кі» Мі ро ві ча, якая «ничего не мо-
жет дать бел орус ско му ра бо че му и 
крестьянину». Ма лень кая за мет ка 
за под пі сам Л-ург (у той час шмат 
ма тэ ры я лаў пад пі са на іні цы я ла мі), 
мо жа, і не вар тая ўва гі, але ўжо 
16 сту дзе ня ў га зе це змя шча ец ца 
па ле міч ны вод гук на яе пад наз вай 
«Критика или крытика?». Аў тар 
Хры санф Херсонскі раз ва жае пра 
за да чы кры ты кі: «... ему (те ат ру. — 
Аўт.) на до по мочь, поправить ошиб-
ки, но не ру гать огуль но, да еще с 
рецептами — в ро де не ес тест вен-
но го ба ле та...» Мож на бы ло б і не 
звяр нуць ува гі, ка лі б на пры кан цы 
аў тар не па ста віў пы тан не пра не аб-
ход насць на цы я наль на га тэ ат ра...

Па сту по ва па шы ра ец ца вы бар 
тэм для пуб лі ка цый, якія звяр та юць 
ува гу на на цы я наль ную куль ту ру бе-
ла ру саў. І яе по ста цяў! На мой су-
час ны по гляд, гэ тая пуб лі ка цыя фак-
тыч на сен са цыя: 1 лі пе ня 1924 го да 
ма тэ ры ял да 400-год дзя кні га дру ка-
ван ня ў Бе ла ру сі, дзе га во рыц ца пра 
Ска ры ну і «его учениках Фе до ро ве 
и Мстиславце». Ад сюль да вед ва ем-
ся пра тое, што на ме ча на вы дан не 
збор ні ка, пры све ча на га док та ру 
Ска ры ну і гіс то рыі кні га дру ка ван ня 
ў Бе ла ру сі. І гэ та не прос та асоб ная 
пуб лі ка цыя — ужо ёсць прад чу ван не, 
што неш та бу дзе...

Пра хо дзіць уся го 2 тыд ні — і вы хо-
дзіць ар ты кул «О пользовании род-
ным язы ком». В. Не дзель пі ша: «На-
до приучать каж до го чле на партии, 
ра бо че го и крестьянина, к мысли, 
что в от ре де лен ный мо мент ему не-
обходимо бу дет в той или иной ме ре 
уметь объясняться на бел орус ском 
язы ке». Да лей га вор ка пра не аб ход-
насць вы ву чэн ня і пы тан не ра зу мен-
ня ра бо чы мі і ся ля на мі лі та ра тур най 
бе ла рус кай мо вы.

Гэ та пры знан не та го, што яна 
ёсць, што не маг чы ма іг на ра ваць 
на ват у ра бо це га зе ты, якая пры ня-
ла прын цы пы пе ра мог ша га пра ле-
та ры я та з яго ін тэр на цы я на ліз мам. 
Але хі ба ін тэр на цы я на лізм не на ра-
джа ец ца ў су пра цоў ніц тве роз ных 
іс ну ю чых куль тур? І мо ва — ад на з 
пра яў та го, ча го не маг лі іг на ра ваць 
у пар тый най га зе це.

У ся рэ дзі не 20-х га доў на ста рон-
ках «Звез ды» па нуе двух моўе. Пы-
тан ні мо вы ста но вяц ца асоб най тэ-
май, за якой со чаць. На бе ла рус кай 
пі шац ца ўвесь раз дзел пад наз вай 
«Па Са вец кай Бе ла ру сі». На прык лад, 
10 снеж ня 1925 го да зме шча на за-
мет ка «Бе ла ру сі за цыя на вёс цы», дзе 
га во рыц ца пра ста но ві шча, якое яшчэ 
ня даў на бы ло ў Ар шан скім ра ё не: 
«... ад сут насць пад руч ні каў і вы клад-
чы каў, што ўла да юць бе ла рус каю мо-
ваю, не да зво лі ла ў прош лым го дзе 
поў нас цю пе рай сці на бе ла рус кую 
мо ву» (тут і да лей ар фа гра фія за ха-
ва ная. — Аўт.). І ад зна чае: «За тое ў 
бя гу чым ву чэб ным го дзе як след па-
доб ра ны склад вы клад чы каў, на бы та 
шмат пад руч ні каў на бе ла рус кай мо-
ве і вы кла да юц ца па-бе ла рус ку ўсе 
прад ме ты, а ра сій ская мо ва вы кла-
да ец ца як па асоб ны прад мет». Гэ та 
дру ку ец ца ся род важ ных на він на 2-й 
ста рон цы га зе ты (з шас ці)!

А на якой мо ве лепш за ўсё бы ло 
раз ва жаць пра вы ні кі пер ша га з'ез да 
«Ма лад ня ка», ад пус ціў шы на гэ та 
цэ лы пад вал? Ці асвят ляць пад рых-
тоў ку да Усе бе ла рус кай мас тац кай 
вы стаў кі (у 1925 го дзе)?

З літаратурнай 
старонкай

Мо ва па тра ба ва ла ін шай пра-
сто ры. Ар ты ку лы па-бе ла рус ку вы-
бі ва лі ся з агуль най кан вы га зе ты, і 
па сту по ва бе ла рус кая мо ва ста ла 
звяз вац ца най перш з куль тур най тэ-
ма ты кай. У 1925 го дзе ста но вяц ца 
рэ гу ляр ны мі тэ ма тыч ныя ста рон кі па 
куль ту ры: ім шу ка юць наз ву. І на ват 
мо ву. На прык лад, ну мар 1 ліс та па ла 
1925 го да змя шчае «Литературную 
страницу» — ста рон ку фар ма ту А2, 
на 4-й па ла се. Але вось якія ім ёны 
мы су стра ка ем тут: Паў люк Трус (яго 
вер шы), М. За рэ цкі (з вод гу кам на 
рэ цэн зію яго збор ні ка «У ві ры жыц-
ця», на пі са ную Пла то нам Га ла ва-
чом). Ёсць і тлу ма чэн не ад рэ дак цыі 
па чы нан ню пад наз вай «тэ ма тыч ная 
па ла са»: «...рэ дак цыя «Звез ды» лі-
чыць па трэб ным удзя ліць вя лі кую 
ўва гу асьвят лен ню за дач лі та ра ту-
ры і лі та ра тур най кры ты цы... Асаб-
лі вую ўва гу мы ўдзе лім бе ла рус кай 
лі та ра ту ры». І ў пад цвер джан не 
асаб лі ва га кло па ту ўжо на ступ ны 
вы пуск ста рон кі 15 ліс та па да 1925 
го да мае наз ву «Лі та ра тур ная ста-
рон ка». Амаль усе яе тэкс ты на бе-
ла рус кай мо ве: і яна ад роз ні ва ец ца 
ад усёй га зе ты боль шай ду шэў нас-
цю, раз важ лі вым то нам, жа дан нем 
не на вяз ваць дум кі, а вес ці дыя лог. 
За тым яна вы хо дзіць за рам кі вы-
ключ на лі та ра тур ныя: у наз ве з'яў ля-
юц ца і мас тац тва, і кры ты ка.

Па доб на, што рэ дак цыю гэ та на-
тхні ла: ужо ў ліс та па дзе ста рон ка па 
куль ту ры ў «Звез де» з тэкс та мі на 
бе ла рус кай мо ве вы хо дзіць у свет 
4 ра зы. І гэ та пры тым, што на апош-
няй ста рон цы па-ра ней ша му, як на 
па чат ку 20-х, змя шча юц ца аб' явы 
пра тэ ат раль ныя і кі на па ка зы, кан-
цэр ты і ін шыя за ба вы, ні бы та трэ ба 
бы ло пад крэс ліць: «зрелища» — ад-
но, а куль ту ра — гэ та твар на ро да.

«Як пра во дзіц ца на цпа лі ты ка на 
мяс цох» (ар ты кул 5 кра са ві ка 1927 
го да) на 2-й ста рон цы пар тый най 
га зе ты свед чыць пра ўва гу да пы-
тан няў на цы я наль на га ха рак та ру: 
«Каб па вя лі чыць тэм пы бе ла ру сі-
за цыі на цка мі сі яй да ны кан чат ко-
выя ды рэк ты вы тым уста но вам, дзе 
спра ва з бе ла ру сі за цы яй аб ста іць 
сла бей, там мяр ку ец ца ар га ні за ваць 
і ўжо ар га ні за ва ны паў тор ныя кур-
сы бе ла ру саз наў ства». Акра мя та го, 
га зе та пе ры я дыч на змя шчае «Вы ні-
кі пра вер кі бе ла ру сі за цыі». З'яў ля-
юц ца пе ры я дыч на ін фар ма цый ныя 
па ве дам лен ні пра дзей насць Ін бел-
куль та. 17 чэр ве ня га зе та пі ша пра 
эт на гра фіч ныя экс пе ды цыі па ра-
ё нах Бе ла ру сі з мэ тай «вы ву чыць 
асаб лі вас ці дыя лек ту бе ла рус кай 
на род най мо вы».

А ў ся рэ дзі не кра са ві ка на апош-
няй ста рон цы га зе ты — вя лі кая аб'-
ява для тых, хто не па спеў па гля-
дзець 1-шы бе ла рус кі на цы я наль ны 
фільм «Ляс ная быль». «На цы я наль-
нае» — гэ та не прос та сло ва, гэ та 
сут насць, з якою ўжо імк нуц ца ства-
раць у роз ных ві дах мас тац тва, каб 
аб' яд наць лю дзей. Вя лі кі мі лі та ра мі: 

«Чу еш, Бе ла русь!» — гэ та аб' ява аб 
здым ках кі на стуж кі «Кас тусь Ка лі-
ноў скі», зме шча ная на апош няй па-
ла се га зе ты 30 лі пе ня 1927 го да.

Ужо ў жніў ні 1927-га Бе ла русь па-
чу ла і зра зу ме ла: па ва рот да яе куль-
ту ры кан чат ко ва ад быў ся, пры нам сі 
ў ад ной га зе це. 3 жніў ня на пер шай 
па ла се зме шча ны не вя ліч кі тэкст «Аб 
бе ла ру сі за цыі «Зьвяз ды» (пры тым, 
што га зе та афі цый на на зы ва ец ца 
яшчэ па-рус ку). Тлу ма чыц ца бу ду чы 
пе ра ход цал кам на бе ла рус кую мо-
ву асвет ны мі мэ та мі: «Бе ла ру сі за цыя 
«Зьвяз ды» да па мо жа і ра бо ча му, і го-
ра ду, і пар тый цу ў пры ват нас ці па сту-
по ва аў ла даць бе ла рус кай мо вай». 
Но вы этап па чы на ец ца 9 жніў ня, на 
10-год дзе вы ха ду вы дан ня. У свя-
точ ным ну ма ры пе ра да вы ар ты кул 
«Пе рад но вы мі за да ча мі» на пі саў 
сам та ва рыш В. Кно рын (адзін з пер-
шых рэ дак тараў га зе ты, а на той мо-
мант — вы со ка па стаў ле ны пар тый ны 
чы ноў нік). Ча му рап там?..

Па-беларуску, 
інтэлектуальна

Куль ту ра вы шэй за ўсё, без яе 
скла да на па бу да ваць но вае жыц-
цё. Ды і яна — ці не са мае яр кае 
свед чан не гэ та га но ва га жыц ця: 
рэ дак цыя за ва ле на ру ка пі са мі (і з 
гэ тым трэ ба лі чыц ца). Тэ ма тыч ная 
ста рон ка, якая ця пер на бы ла наз ву 
«Лі та ра ту ра — кры ты ка — мас тац-
тва» ўжо не вы гля дае моў на-куль тур-
най вы спай, яна ста но віц ца рэ гу ляр-
най — 4 ра зы на ме сяц (па ня дзе лях) 
і ў асноў ным пра па нуе гле бу для сур'-
ёз ных ін тэ ле кталь ных раз ваг: тут у 
асноў ным ана лі тыч ныя ар ты ку лы і 
рэ цэн зіі, пры тым што на апош няй 
ста рон цы так і вы хо дзяць куль тур-
ныя аб вест кі.

Ма ла та го, з пе ра хо дам на бе ла-
рус кую мо ву ўся го вы дан ня на паў нен-
не куль тур най ста рон кі на бы ло но вую 
якасць. У цэнт раль най га зе це яна ад-
ра зу па каз ва ла ўзро вень куль ту ры, 
пра якую за яў ля ла ма ла дая рэс пуб лі-
ка. Ад ным з на быт каў са вец ка га ча су 
быў кі ру нак па лік ві да цыі не пісь мен-
нас ці і, ад па вед на, адзін з га лоў ных 
куль тур ных кі рун каў — вы дан не кніг. У 
ар ты ку ле «Кні гі на бе ла рус кай мо ве» 
2 каст рыч ні ка 1927 го да ад зна ча ец-
ца: «Уз моц не ны по пыт на бе ла рус кую 
кні гу вы клі каў (кра са вік 1922 г.) утва-

рэнь не ка а пе ра цый на га вы да вец ка га 
та ва рыст ва «Ад ра джэн не», якое по-
тым атры ма ла наз ву «Са вец кая Бе ла-
русь». Гэ тае вы да вец тва, згру па ваў-
шы ка ля ся бе ўсіх бе ла рус кіх аў та раў, 
па ча ло вы да ваць кні гі вы ключ на на 
бе ла рус кай мо ве, ча го так вы ма га ла, 
што па ча ло ста на віц ца на но гі, куль-
тур нае бу даў ніц тва».

Пра тое, што лі та ра ту ры шмат, 
і яна ак тыў на ўплы вае на ро зу мы, 
яе чы та юць, свед чыць пуб лі ка цыя 
тво раў про зы і паэ зіі ў га зе це. Тут 
ак тыў на дру ку юц ца апа вя дан ні Кузь-
мы Чор на га, вер шы Яку ба Ко ла са, 
Зміт ра ка Бя ду лі, Мак сі ма Лу жа ні на, 
Ула дзі мі ра Жыл кі, Ула дзі мі ра Ду боў-
кі, Пят ра Глеб кі, Ста ні сла ва Шуш ке-
ві ча і ін шых яр кіх і ак тыў ных твор-
цаў. Мак сім Га рэц кі пі ша грун тоў ныя 
агля ды твор час ці, на прык лад Мі ха ся 
Ча ро та, Мі ха ся За рэ цка га, пад сва-
ім імем.

Ця пер не трэ ба пад піс вац ца іні-
цы я ла мі ці псеў да ні ма мі аў та рам 
«Зьвяз ды» — пад пуб лі ка цы я мі з'яў-
ля юц ца рэ аль ныя проз ві шчы. З'яў ля-
юц ца імёны асоб, якія ўжо на слы ху 
(га зе та гэ тым га на рыц ца!). Па гэ тых 
пуб лі ка цы ях ад чу ва ец ца: у рэс пуб лі-
цы ві руе жыц цё! У той скла да ны час 
(а яна па дзе ле на на Ус ход нюю і За-
ход нюю, што з бо лем ад люст роў вае 
вы дан не) у ёй ду ма юць пра мір ныя 
спра вы і куль тур ную ад мет насць. 
Ула дзі мір Жыл ка вы сту пае з пуб лі-
цыс тыч ны мі раз ва га мі «Ча ка ем лі та-
ра тур на га бу дын ку», Мі кола Шча ка ці-
хін «Ахо ва ці «лік ві да цыя» пом ні каў». 
Ула дзі мір Ду боў ка раз ва жае «Пра 
чар го выя за да чы на шае кі новы твор-
час ці». У га зе це ста вяц ца пы тан ні пра 
не аб ход насць на цы я наль на га тэ ат ра 
і на ват опе ры (пас ля гаст ро ляў маск-
ві чоў), ана лі зу ец ца якасць кан цэр таў 
і вы ні кі эт на гра фіч ных экс пе ды цый 
Ін бел куль та... Га зе та — люс тэр ка рэ-
ча іс нас ці, ве да ем мы.

Вы дан не ства ра ла ся, каб фар мі-
ра ваць рэ ча іс насць (ду ма лі яны). І 
вось прай шло дзе сяць га доў пра цы, 
за якія га зе та збі ра ла ся змя ніць бе-
ла ру саў. А пад уплы вам іх куль ту ры 
змя ні ла ся са ма, ста ла бе ла рус кай па 
ду ху, ка лі ад люст роў ва ла не толь кі 
пра цоў ныя буд ні і пар тый нае жыц-
цё (вя до ма, гэ та га ха па ла), а яшчэ і 
куль ту ру, злу ча ла яе з шы ро кі мі ма-
са мі, якія ў жыц ці ка рыс та лі ся род най 
мо вай. Ся род нось бі таў яе ў рэ дак-
цыі бы лі пра фе сі я на лы, якія ў сваю 
пер са наль ную пра цу ўклад ва лі ду шу 
ўсёй бе ла рус кай куль ту ры. Ака за-
ла ся, яна моц ная. Гэ та асаб лі ва ад-
чу ва ец ца па пад шыў ках паз ней шых 
га доў. Та му што прой дзе зу сім ма ла 
ча су, і тэ ма тыч ныя па ло сы па куль-
ту ры зме няц ца ін шы мі тэ ма тыч ны мі 
па ло са мі, на прык лад: «Апа рат — 
пад агонь кры ты кі мас!» Пар тый ныя 
чыст кі за кра нуць рэ дак цыю, зла ма-
юць лё сы шмат якіх  асоб, і на ват 
та ва ры ша Кно ры на. Але вы дан ню 
за ста нец ца ад тых лю дзей мо ва, 
якую яно па ня се да лей.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by

Фота з архіва «Звязды»

�

Ка лі за ста ец ца менш за год да ста год дзя на шай га зе ты, хо чац ца 
азір нуц ца на зад і зра зу мець: як яна шу ка ла свой твар і пад уплы вам 
ча го пе рай шла на бе ла рус кую мо ву? Што ёй даў гэ ты пе ра ход? Ці-
ка ва яшчэ і та му, што ад бы ло ся гэ та ў скла да ныя 1920-я га ды, ка лі 
га лоў ным быў ло зунг ін тэр на цы я наліс таў «Пра ле та рыі ўсіх кра ін, 
яд най це ся!» Але ў пер шыя га ды жыц ця яго дру ка ва лі ў га зе це на ват 
не на дзвюх мо вах (рус кай і бе ла рус кай), а на ча ты рох. Тэ ры то рыя, 
на якую рас паў сюдж ваў ся ўплыў га зе ты, вы ма га ла асаб лі ва га па-
ды хо ду...

Гіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ныГіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ны  ��

НЕ ПРА МАЎ ЛЯЦЬ, А РАЗ МАЎ ЛЯЦЬ
Як «Звяз да» шу ка ла сваю мо вуЯк «Звяз да» шу ка ла сваю мо ву


